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ПЕРЕДМОВА 

Психологія міжгрупової взаємодії становить один із найбільш цікавих та 

найдраматичніших розділів соціальної психології. Незважаючи на те, що 

більше, ніж півстоліття назад були відкриті та писані основні закономірності 

міжгрупових конфліктів, розвитку упереджень та формування групової 

ідентичності, і натепер світова психологія рясніє публікаціями у цій галузі 

досліджень. Від лабораторних експериментів психологія перейшла до 

статистичних вимірювань взаємодії, надалі – до феноменологічного аналізу 

процесів, а останнім часом усе більше звертається до історичного підґрунтя 

формування та передачі моделей міжгрупової взаємодії – колективних травм, 

історичної пам’яті та пам’яті місця. Міжгрупова взаємодія має не лише часовий 

вимір, але й просторовий. Розгортання динаміки взаємодії між групами 

відбувається на певній території. Саме територіальна приналежність обумовлює 

ті чи інші моделі взаємодії між соціальними групами. Територіально-

національна ідентичність набуває неабиякого значення в умовах російсько-

української війни.  

Теоретичними засадами нашого дослідження міжгрупової взаємодії 

стали такі найпростіші міркування. Міжгрупова взаємодія відбувається в 

просторі та часі. Простір і час – взаємопов’язані виміри буття. Вони є 

категоріями, які об’єктивно описують Всесвіт (фізичний вимір), але водночас 

вони можуть бути і суб’єктивними характеристиками сприйняття людиною 

свого соціального життя (психологічний вимір), зокрема ситуацій соціальної 

взаємодії: психологічний час і психологічний простір особистості. Саме тому 

дослідження міжгрупової взаємодії конкретизовано, як дослідження в 

історичному та територіальному вимірах, що підкреслює його соціально-

психологічне підґрунтя. Особистісний життєвий досвід соціальних індивідів, 

інтеріоризовані впливи соціального середовища, історичні та праісторичні 

контексти, навіть – глибинні архетипові атрибути – визначають особливості 

міжгрупової взаємодії. Подія, яка трапилася в певному місці, багато років до 

настання певної соціальної ситуації, може впливати на її перебіг та особливості 

потому. Отже, просторовий вимір взаємодії людини накладається на часовий, а 

історія розвитку певного соціального явища в просторі та часі містить чинники 

та передумови його виникнення в актуальному часі. Отже, актуальні 

характеристики соціальної ситуації апріорі містять й «доактуальні». 

Незважаючи на величезну кількість публікацій з психології міжгрупової 

взаємодії, по суті, дослідники зосереджують свою увагу лише на одному з її 

механізмів: інгруповому фаворитизмі та аутгруповій дискримінації. Однак, цей 

механізм є феноменологічним, тобто описує явище як таке, та не дає 

повноцінної відповіді на запитання: а що ж насправді відбувається? Які інші 

механізми задіяні в процесах міжгрупової взаємодії. Тому в монографії 

представлено концепцію пояснювальних принципів міжгрупової взаємодії, а 

також описано динаміку та структуру міжгрупової взаємодії, а відповідно, і 

механізми в цих площинах її аналізу. 

Також науково актуальним став опис динаміки екстремальної 

міжгрупової взаємодії, одним із наслідків якої є війна. Наразі в психології 



 

добре відомі етапи інгрупової динаміки, а міжгрупова все ще потребує 

подальших наукових уточнень та узагальнень. Класичне положення про те, що 

міжгрупова взаємодія є продовженням внутрішньогрупової, доповнено ще 

одним: побудова міжгрупова взаємодія є індикатором стану 

внутрішньогрупової. Сформульовано положення про етику міжгрупової 

взаємодії, коли групи ставляться до себе самих та до інших груп, як суб’єктів 

або об’єктів, тим самим визначаючи ціннісні засади взаємодії.    

Емпірична частина дослідження відображає соціальне тло актуальної 

міжгрупової взаємодії українців: світової пандемії COVID-19 та російсько-

української війни, тому соціально-психологічний добробут різних соціальних 

груп, колективна травматизація, групові очікування, соціальні репрезентації, 

атрибуції, групові норми та атитюди стали предметами вимірювань у цих 

складних соціальних ситуаціях. Вивчення процесів формування групової 

ідентичності дошкільнят, продуктивних взаємин освітнього простору 

початкової школи, протидії підлітками повідомленням розбрату соціальних 

мереж, як складовим російсько-української війни, ціннісні засади взаємодії 

студентської молоді розширюють наукові уявлення про вікові особливості 

міжгрупової взаємодії.  

Прикладними аспектами дослідження стали програми фасилітації 

взаємодії дітей та дорослих у складних ситуаціях війни, долання деструктивних 

виявів взаємодії в освітньому просторі.   
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